Versión estenográfica de la Sexta Sesión Extraordinaria del Comité de Radio y Televisión del Instituto Federal Electoral, celebrada en el salón de usos múltiples del propio Instituto.

México, D. F., 19 de febrero de 2009.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Muy bien.

Evidentemente, por respeto a quienes ya están, vamos a iniciar la sesión del Comité de Radio y Televisión. 

Sean bienvenidos a esta sexta sesión extraordinaria del Comité de Radio y Televisión, correspondiente a 2009, con la presencia del Consejero Arturo Sánchez, haciendo quórum con un servidor, y con la presencia también del Secretario Antonio Gamboa y del Consejero Alfredo Figueroa; asimismo, las representaciones del Partido Acción Nacional, del Partido de la Revolución Democrática y del Partido Socialdemócrata.

El propósito fundamental de esta sesión consistirá en que nos hagan favor de hacer comentarios en torno a los criterios especiales vinculados con el artículo 56 del Reglamento de Acceso a Radio y Televisión.

Antes de pasar al punto central les preguntaría si están de acuerdo con el orden del día.

Y le preguntaría al Secretario si no hay ningún pendiente adicional.

Secretario.

Lic. Antonio Gamboa: Sí, gracias, Presidente.

Solicitándole la autorización a este Comité para incorporar un punto del orden del día, respecto a una consulta de una permisionaria respecto a la transmisión de un concierto el día de mañana.

Hace la consulta y es atribución de este órgano determinar lo procedente.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Muy bien.

¿Tendrían alguna objeción en incorporar el punto que nos está solicitando el Secretario?

Por ser de obvia y urgente resolución, lo incorporaremos.

Arturo.

Consejero Electoral Arturo Sánchez: Nada más mencionar que espero que no tengamos que reunir al Comité cada vez que una televisora o una radiodifusora tengan un evento de éstos, supongo que para eso es fijar criterios que se apliquen permanentemente.

Hoy lo haríamos, porque no hemos aprobado los criterios; una vez aprobados los criterios ya no sería necesario consultar al Comité sobre estas solicitudes, pensaría yo; si no, vamos a tener que sesionar todos los días.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: En parte es cierto lo que dices, pero más bien lo que tendríamos que hacer es ver de qué manera facultados al Secretario del Comité para que dé las respuestas correspondientes.

Consejero Electoral Arturo Sánchez: Que pueden ser parte del criterio.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Y que forme parte de la discusión que vamos a tener.

¿Querías comentar algo?

Consejero Electoral Arturo Sánchez: Que estoy de acuerdo entonces con el orden del día.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Perfecto. Muchas gracias.

Entonces, una vez aprobado el orden del día, pasemos al acta de la quinta sesión. Como ustedes saben, está en permanentemente flujo con nosotros y una vez que se firma queda a disposición de todos ustedes, si no tienen ningún inconveniente.

Siguiendo en el punto cuatro, el Consejero Arturo Sánchez nos invitó la vez anterior a tener un nuevo esquema de presentación de los asuntos y compromisos que se van adquiriendo aquí. Los tienen ya circulados, me imagino. ¿Verdad, Secretario?

Lic. Antonio Gamboa: Sí, por supuesto.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Y al estar circulados, simplemente está a su consideración si lo quieren ver; si no, podríamos obviarlo y pasar ya de una vez al punto que nos tiene principalmente aquí reunidos.

Si no tienen comentarios, vamos directamente al punto que nos tiene reunidos, que es el de los criterios especiales para la transmisión de mensajes de partidos y autoridades, con fundamento en el artículo 56 del Reglamento de Acceso a Radio y Televisión en materia electoral.

Se les hizo llegar una recopilación de lo que hasta el momento son tres propuestas: la propuesta del Director de Prerrogativas, la propuesta del Consejero Arturo Sánchez y la propuesta de la Consejera Macarita Elizondo.

Están esquematizados conforme a los apartados que tiene el propio artículo 56 y el objetivo, y a eso les invito, es que dediquemos la sesión del día de hoy a recoger las opiniones y posicionamientos que tengan en lo general y en lo específico en torno a este tema, para efecto de que lo podamos nosotros recoger, procesar y tener una nueva versión que nos permita trabajar…
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…para efecto de que lo podamos nosotros recoger, procesar y tener una nueva versión que nos permita trabajar.

Entonces damos la bienvenida también a las representaciones del Partido Verde y de Convergencia, así como al Consejero Benito Nacif.

Una vez dicho esto, entonces les voy a pedir que por favor hagan los comentarios generales y específicos en torno a los criterios especiales que tenemos, para efecto de que lo podamos recoger. Si tienen comentarios, los vamos a ir apuntando y enriqueciendo. Si no tienen comentarios por cualquier razón, vamos a dar un espacio todavía de un par de días más, para que nos hagan favor de hacerlo, y poder traer una versión mucho más acabada la semana siguiente. Sí, Federico.

Representante del PAN, C. Federico Döring: ¿No sería aprobar ya los criterios hoy para que se notifiquen mañana?

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Todavía no. Lo haríamos la semana siguiente, en el entendido de que hubo algunos comentarios que me esbozaron, en el sentido de que todavía no los veían suficientemente firmes. Entonces lo haríamos hacia la semana siguiente.

Representante del PAN, C. Federico Döring: ¿Puedo preguntar comentarios de quién? Porque la autoridad competente es ésta.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Sí, pero de partidos políticos y de Consejeros Electorales, y trataríamos de salir con el mayor consenso posible.

Entonces preguntaría si tienen algún posicionamiento específico. Sí, Fernando.

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Gracias, buenas tardes. Entiendo que estamos en el punto 5.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: En el punto 6, pero si quieres tratar algo del 5, a tus órdenes. El 5, perdón, estamos en el 5 sí.

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Muy bien, gracias.

Bueno pues estaría de acuerdo efectivamente de que hoy no emitiéramos estos criterios porque podrían dar lugar a sobreseer los asuntos que se vean mañana. Entonces me parece bien que se tome el tiempo debido.

Haría estos comentarios sobre, bueno ratificando algunos que ya hemos hecho en la sesión anterior.

Hay propuestas muy interesantes de las que se han presentado por escrito hay la de dos Consejeros, de la Consejera Macarita y el Consejero Arturo, que creo que es importante tomar en cuenta y que no tienen que ver necesariamente con el artículo 56 del Reglamento.

Me parece, lo había comentado en la reunión anterior, que habría que revisar los criterios y ver dónde impacta. A mí me parece que si estamos pretendiendo establecer normas o criterios generales, criterios normativos generales, sería conveniente de una vez impactarlos en el Reglamento de Radio y Televisión.

Y para el efecto práctico, también diría que estableciéramos modificaciones a las pautas, para que de una vez, atendiendo el tipo de programación de algunas emisoras, se pudiera establecer una pauta de la cual pudieran acogerse de manera inmediata durante esta precampaña, durante el desarrollo de la precampaña. Ese sería mi primer comentario general.

Entonces no necesariamente son criterios del artículo 56, sino que pudiéramos establecer una serie de criterios e impactar modificación de pauta, a mí me parece que de manera inmediata, y la otra es el reglamento.

La Consejera Macarita Elizondo de hecho hace este comentario. Hace un comentario sobre las cortinillas, y menciona que esto sería necesario verlo en el Reglamento de Radio y Televisión.

A mí me parece que es correcta esta parte. Y hay alguna parte también del Consejero Arturo Sánchez que también tendría que ver con esto del asunto de la transmisión en bloque. La transmisión en bloque nada tiene que ver con el artículo 56, y creo que es de urgente, es urgente atenderlo.

Entonces, si se ve los criterios, no se circunscriben al artículo 56, y habría que impactarlos en los instrumentos correspondientes.

Tenemos por ejemplo también un acuerdo del IFE recientemente emitido, que también tendría que ser modificado, que es sobre la Hora Nacional. Un acuerdo que se emitió sobre normas reglamentarias de propaganda gubernamental estableció un criterio de la Hora Nacional, y habla de la propaganda gubernamental, pero también dice que los promocionales de los partidos deberán ser transmitidos durante la Hora Nacional sin excepción ni acumulación de dichos promocionales.

Entonces este acuerdo, o lo dejamos sin efecto en esa parte…
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…la Hora Nacional sin excepción ni acumulación de dichos promocionales. 

Entonces este acuerdo, o lo dejamos sin efecto en esa parte o la adecuamos a los criterios propuestos. 

También había comentado en la sesión anterior que no hay necesidad de tomar a pie juntillas el artículo 56 en sus incisos a) y b). 

¿Por qué? Porque las emisoras culturales están y en otro, por supuesto que tienen una programación, es un tipo de emisoras y, por supuesto, que tiene también el inciso b) de los programas especiales que se llaman. Digo, es parte de su programación cotidiana, no es un accidente. 

Entonces no tenemos por qué tomar a pie juntillas el artículo 56 en sus incisos a) y b), sino más bien establecer, decía por programación y las excepciones de los eventos. Se tiene que tratar de esa manera y no establecer un criterio por cada uno de los incisos o cada uno de los impuestos supuestos de estos incisos del artículo 56. 

También había comentado que si nosotros estamos estableciendo reglas o criterios que modifican las pautas, que se notifican de manera previa, entonces no ha lugar a hablar de omisiones; o sea, no podemos estar hablando de omisiones ni de reposiciones, porque estamos precisamente estableciendo criterios donde haya notificación previa, como el caso que ahora seguramente vamos a tratar, y donde hay una especie de modificación a la pauta, eso ahora tendremos que abordarlo, y por lo tanto no es omisión ni incumplimiento. 

Y el acuerdo habla de omisiones e incumplimientos a pesar de que se pide que se notifiquen de manera previa. Entonces me parece que ahí también se equivocan los términos. 

Haría estos comentarios, ratificando muchos de los que en la sesión pasada también había pronunciado para efecto de ir adecuando. 

Gracias. 

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Gracias. 

Por favor, Federico.

Representante del PAN, C. Federico Döring: Quisiera hacer algunos comentarios igual de carácter general y reaccionar a lo que ha comentado mi amigo Fernando. 

A ver, si no hay condiciones para sacar un acuerdo hoy, es un asunto con el que el PAN puede transitar. Pero desde nuestro punto de vista lo ideal es sacar el acuerdo hoy, no pone en riesgo los asuntos del Consejo General de mañana; o sea, las multas o las sanciones a los concesionarios y permisionarios no son materia objeto de este Comité. 

Al contrario, me parece a mí, como lo dije la vez pasada que estuvimos en este Comité, que la falta de criterios por este Comité en los meses anteriores es lo en alguna manera propició lo que sucedió. 

Pero debo reaccionar a lo que dice Fernando de modificar las pautas. Ese es un error grave desde mi punto de vista. 

Creo que la salida correcta es a través de un acuerdo y lo argumento así: Si nosotros creemos que modificando la pauta previa ahora, cuando la suban nos va a dar certeza, eso es lo que llama Gómez Morín, en términos panistas, un bien hipócrita. 

Porque lo que van a hacer los concesionarios es que van a ajustar la programación a esa nueva pauta. No hay nada en el COFIPE ni en la Ley de Radio y Televisión que le prohíba a un concesionario o un permisionario transmitir un partido de fútbol en vez de las 12 del día a las 4 de la tarde. Es su potestad. 

Los tiempos de Estado que establece el 41 son contra los tiempos no comercializables. Y ese es un riesgo, creer que nosotros podemos ajustar la pauta y que la pauta va a reflejarse en la transmisión y programación del concesionario o permisionario; no, se va a reflejar en la transmisión y difusión de los spots. 

Pero nada prohíbe en términos jurídicos que alguien que hoy transmite un concierto a las nueve, lo transmita dentro de dos semanas a las siete. Entonces ese es el riesgo, por eso difiero. 

Creo que hay que tener criterios un poco a la luz de lo que propone el Consejero Arturo Sánchez, abstractos y generales, que le apliquen por igual a todos, ya sean concesionarios o permisionarios porque si no el argumento de especificidad o de excepción de cada contenido va a ser la materia como la de hoy. 

Entonces cada quien va a creer, en función de sus propios contenidos, que son más originales, que son más atípicos, que tienen una audiencia que no tiene nadie más y en función de que cada quien tiene nichos de audiencia distintos y contenidos en muchos casos únicos…
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… que son más originales, que son más atípicos, que tienen una audiencia que no tiene nadie más y en función de que cada quien tiene nichos de audiencia distintos y contenidos en muchos casos únicos, por problemas de derechos de autor, por problemas de que no se comparten los contenidos entre televisión abierta y restringida.

Todas esas cuestiones le van a dar a concesionarios y permisionarios excusas, y pensemos en un programa que sea único en su producción por un concesionario o permisionario.

No pensemos en programas que corran en toda la televisión abierta, ya sea nacional u abierta regional, o inclusive en las estalaciones de radio. Pensemos en que cada quien en cuestión de radio puede decir: Es que tengo la entrevista exclusiva con Fulano de tal en una estación grupera digamos, y eso justifica cambiar toda la programación.

Y eso hace que si nosotros pautamos a una hora, pensando que esa programación va ser permanente en el tiempo, lo que vamos hacer es sacarlos solitos de la mayor audiencia.

Entonces no es sobre las pautas, es sobre los criterios que deban de observar concesionarios y permisionarios en todas sus programaciones.

Los casos de excepción es lo que me parece a mí que hay que concretar, ¿no? Porque si no va ser como un asunto como de, con todo respeto, del gato y el ratón: Nosotros ajustando las pautas y ellos modificando no la pauta, pero su programación. Y entonces vamos estar después de la precampaña ajustando la pauta a la programación que cambiaron a raíz de la pauta anterior.

Entonces me parece que es más sobre la tesitura de los criterios de excepción de lo que bien señala el 55 del COFIPE y el 56 del Reglamento, y que lo que no está ahí contemplado es lo que hay que plasmar, pero no con mucha especificidad. Es el riesgo.

Entiendo el estímulo a ser profundamente exactos, pero entre más exactos y precisos seamos el riesgo es que le damos una salida jurídicamente viable a todos los concesionarios y permisionarios. Porque en la especie, digamos, del punto que ha incorporado el Secretario Técnico es muy fácil: Si no me gustó el criterio, inclusive si lo lleve a nivel del Reglamento lo único que tengo que hacer es programar el concierto o no a las nueve de la noche; no programo otra hora y le estoy dando la vuelta al Reglamento, le estoy dando la vuelta al COFIPE.

No, el chiste es que no le den la vuelta a nada y que los criterios de este acuerdo se apliquen de las seis de la mañana a las 12 de la noche, programen lo que programen, así sea la aburrida Hora Nacional o un programa de fútbol.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Muy bien. Queda claro. Gracias.

Sí, Memo.

Representante de Convergencia, C. Guillermo Cárdenas: Gracias. Buenas tardes.

Nosotros estamos también de acuerdo en que este documento pueda ser analizado y no tenga que ser el día de hoy su aprobación, para tener un documento mayormente consensado por todos.

Y también observamos algunos comentarios de consejeros, como los de la Consejera Macarita, que son buenas aportaciones para este documento.

En lo general quisiera comentar que sería importante que este documento que se desprende de una obligación derivada del artículo 56, que el Comité podrá establecer criterios especiales, lo que se tiene que pretender aquí es no abrir más lagunas, no abrir más hoyos; ser lo más que se pueda específicos, sin llegar a una rigidez absoluta; tener un poco de flexibilidad en ciertos casos.

Donde nosotros podemos anotar una cosa en los criterios, en el B-4, de eventos deportivos, sí sería conveniente que se pusiera en aquellos eventos deportivos que no contengan cortes o bloques comerciales. 

Creo que a todos los partidos nos interesa, en ese tipo de eventos especiales, conciertos, partidos de cualquier índole, son los de mayor audiencia; entonces nos interesa a nosotros participar de esa audiencia.

¿Qué quiere decir? No sé qué deporte comercialmente hablando sea transmitido sin ningún corte comercial. Viendo el caso que está de moda, el fútbol, cada una dura el tiempo 45 minutos; tienen 15 minutos y si mal no recuerdo nos comentó el Consejero Virgilio tienen cuatro cortes comerciales.

No sé qué otro deporte que se transmita o algún evento, algún concierto lo pasen de corrido. ¿Por qué ellos sí tienen tiempo para sus bloques comerciales y para los de sus propios canales, por qué no tener también esos espacios nosotros de mayor audiencia?

La propuesta es que se mencione en los eventos deportivos, culturales, todo esto, que no contengan cortes o bloques comerciales. Con eso evitaríamos que nosotros, como partidos, que nos interesa aparecer en la mayor audiencia, como se dice, queremos tener presencia en la misma.

Y esperamos que este documento que tiene que aprobar este Comité…
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… Y esperamos que este documento que tiene que aprobar este Comité, no abra lagunas, sino ser específicos sin llegar a una rigidez absoluta.

Gracias.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Gracias.

Posiciones adicionales que quisieran poner en la mesa.

Consejero Benito Nacif y Luis Antonio González Roldán.

Consejero Electoral Benito Nacif: Muchas gracias, Consejero Andrade.

También reconozco la necesidad de que se construya un consenso en torno a estas nuevas reglas, estos criterios, cuya necesidad creo que ha quedado totalmente constatada por los acontecimientos recientes.

Justo al inicio de las precampañas, creo que si bien es necesario este consenso, creo que las condiciones son favorables para que avancemos lo más pronto posible.

Tenemos ya bases de cooperación firmadas con la industria que en cierta forma pueden alimentar y darle un respaldo adicional a la construcción de estos criterios.

Insistiría en que pongamos un plazo límite para su aprobación, este punto se incluyó en el orden del día desde la pasada sesión del Comité, se vuelve a traer ahora.

Hay que abrir un espacio para recibir más comentarios sobre las propuestas que ya se han circulado y creo que comprometernos a que en la próxima reunión del Comité ya haya una propuesta que se esté sometiendo a votación entre los integrantes.

Gracias.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Gracias.

Luis Antonio, a tus órdenes.

Representante de NA, C. Luis Antonio González: Gracias, Consejero Presidente.

El acuerdo que desde la sesión pasada nos han puesto a consideración es extenso y se puede comprender por el número de normas constitucionales, legales y reglamentarias, en abundancia de que ya existen y que ya están regulando la materia, tanto internas como quizá hasta externas.

Están tratando de establecer ahí criterios especiales por tipo de estación de radio o canal de televisión, y criterios especiales por tipo de programa.

Aquí nosotros estaríamos valorando si la no transmisión y la reposición de los programas de los partidos políticos no violentarían una disposición constitucional que por derecho nos asiste y nos corresponde a los partidos políticos.

De una primera lectura, mi partido ha notado que básicamente estos criterios lo que buscan es flexibilizar a las permisionarias y a los concesionarios en la transmisión de los programas, sin afectar la naturaleza de sus programas.

Permítanme la analogía, primero están mis tiempos, mis espacios y posteriormente la ley, y el IFE me va a establecer los criterios para que yo tenga toda esa flexibilidad y todos esos criterios.

Y a mí me surgiría una duda, una duda seria. Si estos criterios, como ya lo señaló con antelación la representación de Acción Nacional, en sus alcances y en sus extremos son la solución práctica para corregir toda la serie de situaciones y de anomalías que se han venido presentando en torno a esta materia.

No pongo nada más de ejemplo el caso de los partidos de fútbol y del Súper Bowl, eso fue lo mediático, pongo de ejemplo todo lo que ha venido pasando en las elecciones coincidentes en términos del IFE, concurrentes en términos míos; o las elecciones que se han celebrado ya con antelación.

Y el ejemplo más natural que tenemos y encontramos muy cercano, San Luis Potosí, un incumplimiento total en lo que han sido las pautas de transmisión.

Esa sería la primera expresión.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Gracias, Luis.

Alfredo, ¿querías participar?

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Participo rápidamente.

No escuchaba bien a Luis Antonio, le quería pedir que, sabiendo que puede hablar más fuerte, lo hiciera, porque no lo escuchaba bien.

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Sí, a veces en las tardes de lluvia.

Pero aprovecho la ocasión simplemente…
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Pero aprovecho la ocasión simplemente para respaldar la posición de la Presidencia, y confesar el pecado de ser de aquellos Consejeros que piensa que este documento no está suficientemente maduro, y que hace falta todavía un trabajo y un tiempo para que el documento venga a mitigar la ausencia de certeza y no a contribuir con ella.

Entonces, simplemente para precisar esa posición, debo decir que entregaré, espero que a la brevedad, un documento que pretenda contribuir con ese propósito, pero no hago demasiado uso de la voz.

Solamente me quedo con una cosa que decía Fernando, que me parece que sí es un tema nuevo, o que por lo menos no tenía en el análisis, que es el tema de si se deben producir modificaciones reglamentarias o criterios desde el Consejo General, respecto del tema de la acumulación, cuya única referencia y no al caso que nos ocupa, está en el 74 del Código, pero en función de acumulación entre horas, no dentro de ellas.

Entonces quizá valga la pena que esa otra reflexión concite otro tipo de instrumentos y otro tipo de trabajo. Es cuanto.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Damos la palabra nuevamente a Fernando, después Arturo y luego Jesús.

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Gracias.

Solamente para precisar. Federico Döring creo que entendió algunas cosas no con precisión.

Me estoy refiriendo a la modificación de pauta en lo que se refiere a permisionarias, ¿por qué? Porque tenemos efectivamente una omisión. Tenemos una programación distinta sin cortes comerciales, y nosotros cuando realizamos las pautas, nunca atendimos esa particularidad. De hecho, a principios de este año, antes de que sucediera el evento de las televisoras, ya se había puesto sobre la mesa de este Comité de Radio esa problemática, esa es primero.

Las permisionarias, en razón de su naturaleza de sin cortes comerciales, esa es la parte que hay que ver, y esa es la parte que yo me refería.

Ahora, sí me gustaría que a pesar de que sigamos construyendo criterios, a mí lo que sí me gustaría que en esta mesa, el día de hoy, sí pudiéramos determinar que nosotros tenemos espacios dentro de los cortes comerciales, sean eventos deportivos o de cualquier naturaleza.

Esa parte de ese criterio que creo que es el que más nos inquieta, y debemos resolverlo de una vez por todas. A mí me parece que no hay ninguna razón para que nosotros dejemos de pautar por horas, dentro de los cortes comerciales, dentro de esas dinámicas ya establecidas.

Me atendría incluso esta parte, al Reglamento de la Ley de Radio y Televisión, donde se establece el equilibrio entre la programación, donde se establece el tiempo comercializable de las concesionarias, 18 por ciento en la parte de televisión, 40 por ciento en la parte de radio, y ahí en esta parte del Reglamento también se habla del tiempo del Estado.

Entonces, los criterios que nosotros tenemos que establecer son en razón de esas normas previamente establecidas, donde debe de haber ese equilibrio de tiempo comercial, programación y tiempo del Estado.

El tiempo del Estado representa apenas el 4.4 por ciento en las horas de transmisión, y el tiempo comercial representa el 18 por ciento.

Entonces, creo que todos esos tipos de cosas hasta el Instituto debería estar aclarando cuáles son las características del tiempo oficial que administra, porque se ha estado desvirtuando a través de decir que son 23 millones de spots, a través de hacer bloques y demeritar los mensajes del Instituto y de los partidos políticos.

Hay que poner las cosas claras. A mí me parece que ahí tiene que haber incluso un mensaje del Instituto, donde el Instituto explique cuáles son las reglas de la administración del tiempo, y de una vez por todas poner en claro esas descalificaciones, de cuáles son las características del tiempo de transmisión en las emisoras, que no es como se nos ha venido pintando y desvirtuando. Gracias.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Gracias. Arturo, por favor.

Consejero Electoral Arturo Sánchez: Voy a hacer un breve comentario, porque siento como que estamos en dos o tres niveles de discusión, y si queremos sacar algo, invitaría a que nos concentráramos a los contenidos.

Por ejemplo, lo que acaba de decir el representante del Partido de la Revolución Democrática, lo hubiera traducido en esto: Apoyo el criterio número 3 que propone el Consejero Arturo Sánchez
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…en esto: Apoyo el criterio número tres que propone el Consejero Arturo Sánchez y se acabo, punto. 

¿Qué decimos? En caso de estaciones concesionarias y permisionarias cuya programación no incluya cortes o se transmitan programas hablados, musicales o de contenido diverso sin cortes, conciertos o eventos especiales, eventos deportivos y oficios religiosos. 

¿Qué proponemos? Las emisoras transmitirán sus programas interrumpidamente, siempre y cuando se difunda la totalidad del tiempo de que dispone el IFE para los mensajes entre las 6 y las 24 horas, atendiendo lo siguiente: 

Uno. Transmitir conforme la pauta durante aquel tiempo en que la programación incluya o permita cortes. Cincho. 

Entonces, propongo que nos concentremos a elaborar los criterios, tenemos materiales puestos sobre la mesa. 

Al respecto sí quiero hacerme cargo de algunos comentarios que he escuchado aquí y que hay que atender, y que me preocupa para tratar de enriquecer los documentos que tenemos. 

Número uno. Me parece importante que tengamos claros como identificar el universo de estaciones que vamos a atender. O sea, es muy fácil decir todas, estoy de acuerdo que son todas. 

Sin embargo, nosotros hicimos por ahí alguna distinción entre estaciones de contenido cultural, estaciones de contenido, no sé cuál es la otra; en fin, hicimos una separación. 

Bueno, el hecho de que sean culturales o musicales o demás, no las exenta de cumplir, igual que no las exenta de ser permisionarios o concesionarios. 

Entonces, si ese es nuestro universo estoy de acuerdo con la preocupación del PRD y algo que decía el Senador Döring, hagamos excepciones muy puntuales, por ejemplo en el caso de permisionarios se requerirá una pauta particular, en fin. Pero el universo es que todos, ahí sí no nos hagamos bolas. 

Ahora, si partimos de esa base de que son todas y de una manera u otra incluidas, cuáles son los criterios específicos para programas especiales. 

Fíjense que en nuestro Reglamento pusimos algo que de repente nos puede estar haciendo mucho ruido y hay que identificarlas. Estaciones o canales permisionarias cuya programación no incluya cortes en cualquier modalidad. Eso está, está en nuestro Reglamento, aquellas que no incluyan corte. 

No creo que haya, todas tienen hasta por ley que identificar la estación, nada más que si el criterio de ser permisionarias o no incluir cortes comerciales merece o no alguna excepción. Desde mi punto de vista, no, hay que transmitir los tiempos oficiales, punto. 

Entonces en ese sentido definamos bien el universo. 

El segundo elemento que podría ayudarnos a aclarar estos puntos. A mí me parece que en varias partes de alguna de las propuestas que tenemos sobre la mesa decimos que el permisionario o el concesionario nos informe. 

Y si no nos informa entonces, a ver, no, no, necesitamos tener certeza y tener los catálogos claros de qué concesionarios caen en qué criterio, para poder pautar en tiempo y forma y demás. 

Si necesitamos una consulta previa, si necesitamos hagámosla, pero tenemos que tener claramente certeza. 

Radio UNAM, ¿en dónde la vamos a poner? ¿O no merece una categoría especial a pesar de ser permisionaria? Todas. 

Y que tengamos certeza para saber qué pauta va, con qué excepciones con base en estos criterios. 

Tercer comentario, señor Presidente. El representante del Partido de la Revolución Democrática tiene razón al decir que al menos en mi propuesta, que por cierto debo darle el crédito también al Consejero Nacif, se incluyen criterios o propuestas de criterios que no se derivan del 56 del Reglamento…
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… darle el crédito también al Consejero Nacif, se incluyen criterios o propuestas de criterios que no se derivan del 56 del Reglamento. Totalmente cierto. 

Definamos a qué nos conduce eso, a qué tipo, a otro paquete distinto de criterios, con base en qué o a una reforma reglamentaria, lo que sea. Pero sí es importante tener ese análisis jurídico muy claro.

De cualquier manera insistiría en que ojalá tuviéramos los contenidos que se proponen en el primero de los criterios que el Consejero Nacif y yo proponemos, en algún lugar claramente reglamentado.

Me refiero al d), e) y f), está prohibida la acumulación, está prohibida la interrupción de programas especiales ¿y qué más decíamos?, no se deberán insertar mensajes adicionales que se refieren a la discusión de los mismos.

Sí, si no caben en los criterios del 56 mala tarde, pero metámoslos en donde quepan. A mí me parece que debiera ser.

Cuarto comentario, señor Presidente. A mí me parece también que hay algunas posibles modificaciones a cualquiera de los dos documentos que nos ayuden. Ah, eran educativas y culturales, perdón, era el criterio que me estaba faltando, era lo que me estaba faltando, ya no hago un comentario adicional, ya están incluidas, que todas son, nada más que clasifiquémoslas y cataloguémoslas nosotros.

Muchas gracias, señor Presidente.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Gracias. Jesús.

Representante del PT, C. Jesús Estrada: Gracias. Buenas tardes. Nosotros estaríamos, bueno, no vamos a repetir cosas que ya se han dicho y que estamos de acuerdo, pero en lo que queremos insistir es en que sí debe de haber un universo de estaciones.

No se puede observar en un mismo paquete a las permisionadas y las concesionadas. E incluso la permisionadas no se pueden observar en un mismo paquete.

¿Por qué lo digo? Una 100 por ciento cultural, digamos, Radio Educación, programas de una hora, dos horas, conciertos. Ese es un bloque.

Hay otro bloque: Las estaciones que maneja el IMER, que unas son permisionadas y tiene una o dos que son concesionadas, incluso algunas que tienen algún tipo de contenido indigenista.

Otras son las que maneja directamente el Instituto Nacional Indigenista. Por ejemplo, en el caso del IMER las permisionadas las manejan como concesionadas en la venta de espacios y esa es una cuestión que tampoco hemos observado.

Otro rubro: Las estaciones de los gobiernos de los estados, municipales y de los gobiernos de los estados, que son algunas permisionadas, pero igual venden publicidad a través de algunos mecanismos como los patrocinios.

Y aquéllos de gobiernos 100 por ciento, por ejemplo, en el caso los hemos visto en Guerrero, que el Gobierno del Estado tiene 15 estaciones o 16 y todas manejan exactamente la misma programación.

Creo que debemos, por un lado, nosotros en el PT estamos muy de acuerdo en que sí, cuando haya espacio comercial, sea el programa, la emisión de la naturaleza que sea, siempre que tenga espacio comercial, ahí podemos entrar, ¿verdad?

Ya lo decía el maestro Arturo Sánchez, estamos de acuerdo, ahí lo dice en ese punto número uno. Pero la naturaleza que sea, tenga espacios comerciales, ahí debemos de entrar.

Y, segundo, creo que sí debemos de crear un gran catálogo de estaciones, porque si no vamos a caer en el mismo error de que vamos a pensar que una estación tiene cierta naturaleza y no es como nosotros lo hemos pensado, no tenemos ese gran catálogo.

Eso es todo en este primer momento.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Gracias, Jesús. Sí, Luis Antonio.

Representante de NA, C. Luis Antonio González: Una pregunta: ¿Ya están considerados los canales de alta definición en todo lo que es el sistema mediático? ¿Y si están transmitiendo los spots de los partidos políticos y del propio Instituto Federal Electoral? Esa sería una pregunta.

Y reafirmaría una pregunta que hice con antelación: Si estos criterios son el mínimo indispensable que se requeriría para que pudiesen operar ya en normalidad los spots de la autoridad y de los partidos políticos.

Es cuanto.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Muy bien. Sí, Memo.

Representante de Convergencia, C. Guillermo Cárdenas: Gracias. Un segundo comentario es respecto al documento. En muchas partes donde dice: Tratamiento propuesto, se especifica que los concesionarios y permisionarios deberán informar a la autoridad…
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… especifica que los concesionarios, permisionarios deberán informar a la autoridad dentro de los cinco días previos a la transmisión del evento, detallando las características y cómo se van a transmitir.

¿Con eso será suficiente, con que ellos nada más notifiquen? ¿No sería conveniente que el IFE, como autoridad en la materia, autorice?

Porque qué tal si en algunos supuestos viene el Reglamento, pero en algunos supuestos ellos piensan que con eso es suficiente.

¿No habría alguna manera en que se pudiera observar que realmente encuadren dentro de estos criterios?

Gracias.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Arturo.

Consejero Electoral Arturo Sánchez: Lo que dice el representante de Convergencia sí me preocupa. Aquí están las buchacas, a ver, concesionario, en cuál quieres estar y en cuál quieres jugar.
Creo que sí se requiere de una identificación clara de las condiciones, nos pueden decir que una serie de transmisiones podrían ser culturales porque pueden clasificarse como programas de debate, porque es cultura.

No, tenemos que precisar muy bien y tener un catálogo de si es cultura, pero cabe entonces en la estación cultural y, por lo tanto, ¿merecedores de tales excepciones o no?

Eso es lo que tenemos que tener nosotros muy claro y creo que sí lo podemos hacer acá.

Entonces, no basta que nos digan: Yo quiero jugar ahí, sino basta que esta autoridad diga: ¿Quieres jugar ahí? Fíjate que no o sí. Y entonces ya tenemos claridad de cómo aplicar diferentes normas.

Gracias.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Muy bien.

Con base en esta ronda, ya tenemos algunos posicionamientos generales adicionales. Y hay más todavía, puntos que van a ameritar reflexión.

Los resumiría en cuatro: El primero sí es el asunto del universo. Aquí cabe decir que la definición del Reglamento de Acceso a Radio y Televisión, o por lo menos la categorización que está contemplada, deriva de la misma categorización que ya está en el ámbito jurídico de radio y televisión, por lo menos esa clasificación está enunciada en algún instrumento jurídico de radio y televisión.

Pero lo que sí es cierto, y es un tema a reflexionar en estas próximas horas, es cuál va a ser el nivel de especificidad que vamos a tener en términos de catálogo frente a la aprobación de los criterios, porque ahí cabrían varias modalidades: si lo hacemos a nivel muy genérico, si vamos a mencionar específicamente al conjunto de estaciones y canales como lo hicimos en nuestros primeros acuerdos en materia de radio y televisión, aunque se seguía en esos entonces el criterio geográfico, no el criterio de especialidad; o si vamos a considerar el tipo de clasificación que tengan en sus propias concesiones o permisos. 

Creo que es un asunto que debemos precisar por lo menos en nuestros criterios, por lo tanto, me sumaría a que esa reflexión debe ser realizada en las próximas horas para traerles la propuesta más específica.

Y, desde luego, estamos prácticamente en sesión permanente desde el momento en que podríamos estarnos consultando en lo bilateral, antes de llegar a una próxima sesión o dos la semana que entra.

El segundo asunto tiene que ver con un conjunto de premisas y hoy solamente se ha comentado una: pautaje en todo corte comercial o en prácticamente todo corte comercial, que no necesariamente está dicho así en varios de los criterios.

Sí hay un principio general planteado por Arturo y Benito, pero no está todavía completamente terminado y enunciado de manera expresa en algunos, sobre todo cuando hablamos de programas. Pero estamos percibiendo la inclinación a que así sea.

El tercer punto tiene que ver con procedimientos y también con el instrumento legal. ¿A qué me voy a referir?

En términos de procedimiento sí tenemos que definir si la notificación es un documento que baste como para dar por sentado y por hecho que se va a presentar un evento específico.

Tendríamos también que tomar una decisión en torno a lo que Arturo planteó y que es un problema concreto real.

Hoy, de manera fortuita, tenemos la petición de Radio Ibero respecto de un concierto de mañana, pero pudo haber sido pasado mañana y hubiesen preguntado mañana.

Entonces, sí es necesario…
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…mañana.

Entonces sí es necesario ahí tomar una decisión, y ver exactamente a quién le vamos a dar la competencia. Y eso nos liga con otro asunto, el asunto de si el instrumento que pretendemos aprobar es suficiente o no.

Me voy a referir al Reglamento nada más pongo un punto, recuerden que el Reglamento se modifica en principio, en principio, a propuesta de la Junta General Ejecutiva, en principio. Entiendo que cualquier Consejero podría llegar y poner la propuesta en el Consejo, eso es evidente. Pero simplemente lo quiero mencionar.

Entonces también es otro asunto que será necesario de reflexionar. Y el último punto relevante, a reserva ahora, Luis Antonio, de responder a tus preguntas.

El Consejero Benito Nacif establece algo que es muy lógico, sí hay que ponerse un plazo, una meta. La meta puede ser el próximo jueves que tenemos sesión ordinaria del Comité de Radio y Televisión. Puede ser una meta razonable, y estaríamos entonces viendo en los próximos días viendo de qué manera vamos sumando los consensos, porque también en ese sentido, pues dependiendo de qué tipo de comunicación entablemos con ustedes, pues tendremos condiciones para construir consensos y llegar aquí el jueves.

No estoy diciendo que el jueves sea la única vez que nos vayamos a ver, pero en el peor de los casos si es así, de todas maneras tendríamos que tejer consensos de aquí a esa fecha, y podríamos ponerlo como un punto específico de meta.

Ahora, para responder a tus, yo voy a responder la segunda, y la primera le voy a pedir a Toño que la responda.

Sí, tendríamos una convicción de que este tipo de criterios genéricos son suficientes, que hay que cumplir con dos condiciones: que sean claros, y que sí contemple, vamos a decir, al mayor universo posible. Porque si empiezan de pronto a brincar subcategorías y luego más subcategorías, pues sí se nos va a empezar a complicar, y como dice Federico, va a haber incentivos para que, las estaciones no van a cambiar de giro, pero su programación puede que sí. Entonces ese es un asunto que debemos cuidar.

Hasta el momento, tengo la impresión de que como están los criterios, con excepción de uno o dos, en los otros casos podría atenderlo con suficiencia.

Esa sería mi reflexión y por lo tanto, antes de responder a la pregunta, Luis, de la televisión digital, de alta definición, perdón, lo que diría es que les pondríamos en la mesa una nueva versión, para efecto de que la podamos comentar, y probablemente se las pongamos hacia el fin de semana, a efecto de que la vayamos rebotando de manera continua en los siguientes días, y en función de la agenda, también ver si programamos espacios de discusión.

Ahora sí, Toño, si quisieras responder a lo que le llamó Luis Antonio televisión de alta definición.

Lic. Antonio Gamboa: Sí, por supuesto.

De la información que recibimos de COFETEL el año pasado cuando las consultas que el Instituto Federal Electoral realizó respecto de las concesiones en materia de radio y televisión, específicamente en televisión, la información que nos entregó COFETEL, de esa información no se desprende ninguna que se refiera a televisión digital.

Es decir, este tipo de concesiones, al amparo de las cuales operan los canales de televisión que en este momento están operando con este sistema de alta televisión que es televisión digital, ahí no se advierte que esté amparado ahí el funcionamiento de este tipo de transmisión. Por lo menos esa es la información que en este momento tengo disponible.

Intervención: ¿Se está monitoreando esa televisión?

Lic. Antonio Gamboa: No, no se está monitoreando.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Federico, a tus órdenes.

Representante del PAN, C. Federico Döring: A ver, es que a riesgo de ser reiterativo, los canales espejo digitales vienen del decreto presidencial del 2 de julio de 2004, en términos de que no son sujetos del título de la concesión de manera permanente, hay dos interpretaciones.

Como ese espectro no le pertenece y no está concesionado a esos, valga la redundancia, a esos concesionarios, no tiene la obligatoriedad de cumplir con los 48 minutos. Esa es la tesis que ha venido imperando en este Comité y que es profundamente equivocada, porque también dice desde la Constitución y el Código, que lo que no puede hacer la televisión abierta …
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…equivocada, porque también dice desde la Constitución y el Código que lo que no puede hacer la televisión abierta ni la restringida, es alterar absolutamente en nada la señal. 

Y lo que están haciendo las televisoras en las transiciones digitales es una transmisión espejo: Lo mismo que voló en televisión abierta pasa, nada más que diferido en digital. No son contenidos distintos, no están haciendo producciones distintas, cuando menos las dos televisoras grandes. 

Entonces si no modifican la señal, mejor dicho si respetan la ley y no modifican la señal, exactamente el corte comercial con o sin pauta de la autoridad electoral y de los partidos que salió, voy a poner casos específicos en el 102 de SKY, producto de la televisión abierta, tiene que salir idéntica en el 103 y en el 104. 

Consejero Electoral Virgilio Andrade: O sea, los diferidos. 

Representante del PAN, C. Federico Döring: Claro, lo que no están transmitiendo es en los diferidos, que es donde están explorando las transiciones digitales. 

Entonces es otra vez la misma casuística que ya decía el otro día: ¿Qué creen? Donde no se podían hacer bloqueos se están haciendo, en los canales de exploración digital. 

Entonces tienes el universo de ciudadanos o de electores que están viendo la telenovela diferida una hora porque llegaron de trabajar a su casa, no la pudieron ver a las seis, siete u ocho, la están viendo diferida una o dos horas, pero ésos no están viendo las pautas del Instituto.
Y aquí se sostuvo equivocadamente que no se podía bloquear la señal, como dije la última vez. Entonces ahí sí hay un incumplimiento, y aquí también se dijo que se iban a revisar esos criterios. Lo que pasa es que la argumentación de esos canales restringidos, en primera que es otra persona moral; y en segunda, que no les aplica. 

Bueno, tengo una opinión divergente, pero no lo están transmitiendo y no lo están transmitiendo bajo esa argumentación, pero nada más explíquenme si la ley dice que no pueden alterar la pauta de programación, no de transmisión de spots, de programación de la televisión abierta, pues qué duende se mete y entonces cuando ya salen diferidos en los espectros digitales ya no entró el IFE ni los partidos. 

¿Y cómo es que hemos sido complacientes, por no decir convenientes de esa irregularidad? Por eso la pregunta de Luis Antonio es impecable. 

Consejero Electoral Virgilio Andrade: OK, Alfredo y Arturo. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: Algunas precisiones que me parece importante tener. 

Entiendo que una cosa es que a lo mejor yo no lo entendí bien, pero creo que lo que se está discutiendo son dos cosas distintas. 

Una es el tema de lo que supone la televisión diferida en televisión restringida; esto es la programación que de la señal radiodifundida original pasa una hora después o dos horas después, dependiendo el sistema de televisión restringida que uno contrate. En algunos está TV Azteca y Televisa, en otros solamente Televisa, etc.; en algunos es una hora o dos horas, etc.

Otro asunto, entiendo, que es el que está originalmente siendo motivo de la pregunta es lo que se llama televisión digital, ésta que se captura, no sé si era esta la pregunta, ésta que se captura con monitores de alta definición, en el 2.1, en el 4.1, en el 9.1, en el 13.1, en el 7.1. 

Representante del NA, C. Luis Antonio González: Los dos fenómenos aterrizan en televisión digital. 

Consejero Electoral Alfredo Figueroa: No lo sé técnicamente, lo que sí creo es que, nada más para precisar y que es importante hacerlo, porque entendí que se hablaba de que eran señales espejo en el sentido de que se estaba transmitiendo exactamente lo mismo en un caso y en otro. 

No tengo los monitoreos del IFE al respecto, porque parece que no los hay en términos de esta señal, no hablo de la restringida. Pero sí puedo asegurar, porque me consta, que no es igual la transmisión todo el día en la televisión abierta normal que se captura analógicamente, que la que se captura de modo digital en estos canales; incluso cambia la programación porque en algunos casos emiten durante todo el día películas, por ejemplo, mientras que en el otro tienen su programación habitual, hablando de la televisión digital. 

Entonces no sé si las dos confluyan finalmente en televisión digital, entiendo que no, pero a lo mejor técnicamente no tengo los elementos suficientes. 

Es cuanto, Presidente. 

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Nada más escuchemos a Arturo, ya después entra Federico y Luis. 

Consejero Electoral Arturo Sánchez: A ver, según tengo entendido hay 38 canales de televisión digital que se pueden ver en la República Mexicana, la mayoría están en el Distrito Federal, pero también están en Guadalajara y Monterrey evidentemente, y en la zona fronteriza…
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… la mayoría están en el Distrito Federal, pero también están en Guadalajara y Monterrey evidentemente, y en la Zona Fronteriza Mexicali, Tijuana, Ciudad Juárez, Reynosa, Matamoros y Nuevo Laredo.

No es gratuito que estén cubriendo la frontera. ¿Por qué? Porque hay toda una transición de la televisión en el mundo hacia lo digital.

Lo que COFETEL nos ha dicho es que hay como una indefinición en el marco jurídico con el que tienen que operar. Lo que sí es que la transición para dejar lo analógico y pasar completamente a lo digital, está previsto en nuestras normas hasta el 2021. El problema es eso de evolución tecnológica.

Lo que no está resuelto es si a pesar de la calidad de la imagen digital o a pesar de que se requiere un monitor de alta definición, el contenido de la transmisión es suficientemente televisión como para merecer transmitir tiempos oficiales. Entonces son como dos distintos.

Porque le hecho de que transmitan televisión digital, pueden transmitir una señal quizá no con la calidad de un programa producido para televisión digital, pero que pueden transmitir y transmiten.

Creo que podríamos encontrarnos diferentes tipos de situaciones. Los canales completamente espejos, como bien lo dice le senador Döring, que transmiten exactamente la misma señal, pero digital y algunas que no; que están haciendo un esfuerzo de transmitir exclusivamente programas de contenido grabados y producidos en alta definición. Entonces es el caso que dice el Consejero Figueroa: Puras películas de alta definición, documentales de alta definición y demás.

El dilema aquí es: Si nos va preocupar el contenido de las transmisiones o no. Desde mi punto de vista lo que tenemos que ver es si el marco jurídico que las rige amerita o no que transmitan en cualquier circunstancia tiempos del Estado. Y si es el caso hay que pautarlos, si no, no.

Entonces habría que explorar jurídicamente cuál es el marco, identificarlas bien. COFETEL tiene un catálogo, son 38 canales, ver si están y hagamos lo que corresponda. 

Sería mi propuesta.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Muy bien. Ahora sí Federico, Luis Antonio y cerramos el tema para ver la parte…

Representante del PAN, C. Federico Döring: Explico por qué están vinculados los temas. Porque el 41 dice: En cualquier modalidad. O sea, no entiendo por qué tanto debate, qué es lo que he estado diciendo aquí año y medio, dice: En cualquier modalidad. 

Habiendo dicho eso paso. ¿Los canales diferidos vienen de qué? Del Decreto del julio de 2004, en el cual la iniciativa privada, so pretexto de que tiene ese espectro temporalmente enajenado para la transición está explorando. Los otros canales espejo no existían antes del Decreto del 2004, hagamos memoria.

Empezaron porque lo que están explorando en restringida, en esos espejos, es la transición que está inacabada, como bien decía Arturo Sánchez.

¿Qué está pasando en Estados Unidos? La transición debió haber entrado en enero. El Gobierno está subsidiando convertidores en 100 dólares y en este país la televisión restringida, en aras de una lucha de mercado, le está yendo a decir a los mexicanos que no tienen dinero para una televisión de plasma o de LSD, ¿Qué crees? Tú puedes ir con tu tele viejita, aquí está el convertido; yo, “x” compañía, estoy tan buena onda que te lo voy a regalar, contrata conmigo.

Entonces sí estamos hablando de una vinculación entre televisión digital para la transición, subsidiada no por el Estado mexicano, como en Estados Unidos, sino por el concesionario o permisionario que en la especie suele ser un cablero.

Y termino con lo que empecé, la Constitución dice: En cualquier modalidad, ¿no?

Y con esos canales espejo, aunque no habláramos de la pregunta de Luis Antonio, quiero saber por qué llevamos un año de pautas y lo que se transmitió en Televisa y en Azteca en el 13 y en el 2, cuando se transmite diferido como que el espectro, no sé si hay una nube o cambia la temperatura y la densidad del aire; pero cuando baja del satélite la señal ya no baja con el IFE y los partidos.

Y llevamos un año haciéndonos como el avestruz, que no vemos nada y que nada más enterramos la cabeza. Entonces, sí están vinculados no jurídicamente, pero en los hechos cuando menos reconozcamos que alguien se está pasando de listo.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Gracias, Federico. Luis Antonio y ya vamos cerrando.

Representante de NA, C. Luis Antonio González: Creo que son estrechamente vinculados. Existe el Canal 2 y el Canal 13 de alta definición; es la misma transmisión del Canal 2 que ves en baja resolución o como se llame el monitor, a lo que ves en alta definición.

Existen los canales y es en la misma programación en la Zona Fronteriza, en Guadalajara, en Monterrey, en algunas entidades federativas ya está entrando este sistema. Está estrechamente vinculado.

Si el criterio de esta autoridad va ser el explorar cuál es el camino legal. De antemano les digo: Mañana voy a contratar espacios…
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… el explorar cuál es el camino legal. De antemano les digo: Mañana voy a contratar espacios en esa televisión digital.

Y empecemos también nosotros a darle vuelta a la norma y dejemos de ver tantos criterios.

La Constitución es clara, estamos tratando con este tipo de criterios de doblar hasta la propia Constitución, porque la televisión de la Ibero necesita pasar un programa; sin embargo, hay un precepto constitucional que habla que cada hora los partidos tienen derecho al spot.

Lo reitero, nosotros coadyuvamos con la institución, vamos con la institución, por eso mi primera pregunta.

Traigo temas de todos los criterios, traigo aquí todas mis observaciones de todos los criterios.

Antes de entrar a los criterios de las observaciones, veamos el espectro en género para entrar a la especie, porque con estos criterios lo primero que estamos haciendo es violentar la Constitución.

¿Hasta allá vamos a llegar? Esa es la primera pregunta.

Y la segunda pregunta: Sí les solicitaría que definieran si al ser digital y al no tener la misma regulación y al no ser mandatado bajo cualquier modalidad que establece la propia Constitución, nos lo informaran para saliendo de aquí ir a contratar los espacios en esos lugares.

Representante del PAN, C. Federico Döring: Inclusive dice hasta en el extranjero, por Univisión.

Representante de NA, C. Luis Antonio González: Así es. Eso sería todo.
Consejero Electoral Virgilio Andrade: Nada más voy a cerrar el tema.

No es la primera vez que nos plantean la tentación de ir a contratar a otras modalidades de televisión que no sea la abierta, eso lo andan diciendo muchos y también hay muchos con un instinto y ganas de vender, como es lógico, digo, también el mundo es mercantil.

Pero creo que ahí estamos bajo un principio general y diría que es distinto respecto del que están ustedes preguntando.

Ahora, el tema ya quedamos que lo vamos a tocar y ahora incluso tenemos un antecedente interesante: la resolución del viernes en relación con Canal 13 SKY.

Entiendo que no estamos hablando de los canales diferidos, pero el efecto fue exactamente el mismo o el fenómeno fue exactamente el mismo.

El Canal 13 no pasaba o no ha pasado la señala íntegra de su televisión abierta a través del sistema restringido de SKY y nosotros ya lo sancionamos, sancionamos a la televisión abierta original.

Y tenemos el otro caso, que todos son debatibles. El otro caso, o más bien el espejo, que fue si SKY tenía responsabilidad o no y dijimos que no.

Éste es el caso paradigmático a partir del cual puede reagendarse la discusión en términos de la responsabilidad, y la televisión abierta frente a lo que es cuando menos la televisión restringida.

Entiendo que estás incorporando el asunto relacionado con la digital, lo entiendo.

Representante de NA, C. Luis Antonio González: Eso debe de entrar en estos criterios.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Está bien, lo tomamos como la propuesta de Nueva Alianza, en el sentido de que se incorpore como el análisis para estos criterios. Está entendido.

Muy bien, ¿tienen algún comentario adicional?

Sí, Benito.

Consejero Electoral Benito Nacif: Mientras escuchaba esta discusión sobre las transmisiones de alta definición me venía a la mente cómo vamos a ir trabajando sobre estos criterios.

Creo que en algunos va a ser más sencillo construir consenso que en otros, tal vez en aquellos temas en los que aún no estamos preparados, no tenemos suficiente información debemos dejarlos para otra ocasión, de manera que podamos avanzar rápido en resolver los problemas que estamos teniendo ahora en este proceso ya.

Creo que este tema es muy interesante y habrá que hacerle frente con criterios o con cambios reglamentarios, no lo sé, eso habrá que valorarlo en su momento.

Pero por ahora sí instaría a este Comité a adoptar una perspectiva pragmática, de solución de problemas, porque creo que sí hay una necesidad de regular muchas de las cosas que ya están planteadas en los dos proyectos que nos han circulado.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Gracias, Benito.
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…muchas de las cosas que ya están planteadas en los dos proyectos que nos han circulado.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Gracias, Benito.

Sí, esta sesión ha servido para recoger los comentarios en lo general en torno a los criterios, y por supuesto que en el momento de abordar alguna reflexión en lo particular, encontraremos distintos grados de dificultad y con base en eso, tomaremos decisiones respecto de lo que viene en este primer paquete. Sí, Luis.

Representante del PNA, C. Luis A. González: Solamente reafirmar la solicitud que ese tipo de criterios, creo que esta es la última oportunidad que tenemos para empezar a tener certeza en la normatividad con la que vamos a operar de aquí al final del Proceso Electoral.

Entonces, creo que es el último momento, tomando palabras suyas, señor Presidente, señalaba que el día jueves estaríamos en una próxima sesión, que se hiciera el esfuerzo por parte de la autoridad para tratar de incorporar justamente estos criterios en los criterios de lo que es la televisión de alta definición, todos los criterios de las señales estas digitales, que sí pasan por todos lados, y que ya se incorporaran en el propio documento. 

Que hicieran el esfuerzo en el próximo documento, que se comprometió usted hace un momento, señor Presidente, a remitirnos, que vengan ya incorporados los temas para ver qué tratamiento les vamos a dar, y con todo respeto, perdóneme que reitere, tenemos muy poco tiempo y mucho por hacer.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Sí, eso sí es cierto.

Representante del PNA, C. Luis A. González: Tenemos muy poco tiempo y mucho por hacer. Que hiciéramos el mayor esfuerzo para que ya con estos criterios pudiéramos entrar a una normalidad democrática en el país, con todas las aristas funcionando como debería de ser.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Coincidimos totalmente. Ahí sí hay plena coincidencia, y damos la bienvenida al Consejero Francisco Guerrero.

Muy bien, perfecto. Entonces el acuerdo específico es que, como dijo Luis Antonio en este momento, haríamos el máximo esfuerzo para incorporar el mayor número de criterios posibles ya trabajados, para efectos de que los vayamos comentando, a sabiendas de, como dijo Benito, hay distintos grados de dificultad en términos de las definiciones y decisiones a tomar.

Sí, pero ahora nos quedan unos días. Lo que hay es lo que hay, y lo que queda es lo que queda.

Entonces, vamos al siguiente punto del orden del día, solicitado por el secretario, en relación con una consulta que nos hace Radio Ibero 90.0. Por favor, Toño, si nos dices en qué consiste la consulta, y cuál es la propuesta de respuesta, por favor.

Lic. Antonio Gamboa: Sí, por supuesto, con todo gusto, Presidente.

Bueno, la consulta realizada por la permisionaria estación radiodifusora cultural con las siglas que quedan precisadas en la copia distribuida, se hace consistir en la transmisión, una transmisión especial, así la llama, de una banda sonora, de la película Bob Marley Éxodo 77, con duración de 90 minutos. Esto será el día de mañana, el 20 de febrero, de las 19:30 a las 21 horas.

Lo que señala la representante legal de esta permisionaria, es que en la hora de transmisión de 19 horas a 19:59 por supuesto estaría cumpliendo los promocionales correspondientes, se infiere del documento, y en algunos comentarios telefónicos posteriores a su consulta quedó claro de que lo que corresponde a esa hora lo estaría transmitiendo hasta antes de las 19:30 que empieza la transmisión, y lo correspondiente de las 20 a las 20:59, la petición que hace es transmitirlos de las 21 a las 21:59, por supuesto que con una racionalidad, de que no se incorporen en la hora de 21 a 21:59 hasta 12 promocionales a lo largo de esa hora de transmisión, la propuesta de esta secretaría implica que sea distribuido de las 19 a las 19:29 horas, dos promocionales correspondientes de la hora que de acuerdo a esta programación no le será posible transmitir, y el resto, es decir cuatro más los que corresponden a esa hora, se transmitan de 21 a 21:59.

Esa es la propuesta de atención en caso de que esta transmisión especial, a criterio de este Comité, dado el contenido cultural extraordinario que refiere la representante legal de esta permisionaria…
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…transmisión especial, a criterio de este Comité, dado el contenido cultural extraordinario que refiere la representante legal de esta permisionaria, sea efectivamente justificado para evitar un corte en su transmisión. 
Consejero Electoral Virgilio Andrade: Gracias. 

La propuesta está a consideración. 

Benito. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Brevemente, Consejero Andrade. 

Me parece muy razonable la propuesta y me llevo una reflexión que si es necesario que se reúna el Comité para aprobar estos tiempos.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Sí, es lo mismo que Arturo propuso. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Si podemos diseñar un mecanismo expedito cuando se trate de casos circunscritos dentro de ciertas, que no planteen, que no sean casos completamente novedosos o que sea un procedimiento expedito, y sugeriría que fuera la propia Dirección Ejecutiva la que procediera a hacer eso. 

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Muy bien, ahí solamente tendríamos que hacer probablemente una revisión y adecuación legal para facultarle en forma determinante. 

Consejero Electoral Benito Nacif: Perfecto. 
Consejero Electoral Virgilio Andrade: Hoy tuvimos la fortuna de que coincidió lo material con lo legal. 

Entonces, si no tienen ninguna objeción… Sí, Fer. 

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Creo que este tipo de comunicaciones respetuosas y demás merecen, por supuesto, nuestra respuesta de la misma manera. 

Y por supuesto, habría que prever qué trato se le da a estas situaciones, pero me parece que la respuesta que se le dé a esta radiodifusora me parece que debe de precisar que ellos no están en la facultad ni en la posibilidad de modificar la pauta, como lo refieren. O sea, creo que habría que irlo precisando con toda claridad y eso incluso para efecto de los criterios. 

Porque nos dicen en el segundo párrafo: Nos vemos en la necesidad de modificar la pauta de precampaña, habría que precisar que no están en posibilidad de modificar la pauta, creo que habría que obsequiar la petición, darle una respuesta, pero también ser enfáticos en esta parte. 

Creo que de paso podría precisarse que se está en la construcción de instrumentos para dar respuesta más eficaz, más pronta y expedita a este tipo de solicitudes. 

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Muy bien, sí, coincidimos en ese sentido. 

Toño, querías hablar. 

Lic. Antonio Gamboa: Sí, muchas gracias, Consejero Andrade. 

Por supuesto, simplemente referir que la modificación de pautas en términos del Reglamento que nos rige, el artículo 38, párrafo 4, precisamente refiere aquel supuesto de que un permisionario presente una solicitud de cambio de pautas; que si bien es cierto aquí el fraseo que establece la representante legal habla de una modificación por voluntad propia, por supuesto es de atenderse en términos de lo que prevé el Reglamento y es atribución de este Comité el atender esa petición. 

Por supuesto que es deseable que para la operación cotidiana y el desahogo de este tipo de consultas, en su caso, sea considerada como un eventual ajuste o modificación al Reglamento de la materia. 

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Muy bien. 

Entonces, simplemente para efectos de formalidad, ¿podríamos dar por aprobada la respuesta que se pretende dar?

Bien, en virtud de la aprobación unánime acreditamos la presencia del representante del Partido Revolucionario Institucional. 

También decir que el Consejero Marco Gómez por encontrarse todavía en una comisión del Consejero Presidente no está con nosotros, pero fuera de eso, afortunadamente, vinieron todos. Y consejeros adicionales, afortunadamente. 

Entonces, en principio nos vemos el jueves, pero seguimos al aire. 

Sí, Arturo y Fernando

Consejero Electoral Arturo Sánchez: Nada más sobre la próxima reunión del jueves que entra, hay que verificar el horario posible y su eventual cruce con la sesión del Consejo General. 

Entonces supongo que habrá que buscar…

Consejero Electoral Virgilio Andrade: El jueves es la sesión del Consejo. 

Consejero Electoral Arturo Sánchez: Pues es, ¿el 27?
Lic. Antonio Gamboa: El viernes 27 a las seis de la tarde. 

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Pero lo checamos, Arturo. Sí, sí, por supuesto. 

Perdón que la haya cortado, pero si quieren todavía intervenir. Fernando y Memo, por supuesto. 

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Perdón, nada más para precisar los productos que se nos presenten en la próxima sesión, dado de lo que se comentó en esta mesa, sí solicitaría que, por un lado está un instrumento de criterios que se habían ido planteando, pero que también solicitaría que nos hicieran las propuestas de modificaciones a otros instrumentos, acuerdos, reglamentos. 
Consejero Electoral Virgilio Andrade: Sí, se entiende, se entiende. 

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Que pudiéramos verlo…
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… de modificaciones a otros instrumentos, acuerdos, reglamentos.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Sí, se entiende, se entiende.

Representante del PRD, C. Fernando Vargas: Que pudiéramos verlo de esta manera, ¿no?

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Sí, olvidé decirlo en el momento en que hablé de los instrumentos, pero fue tomado justamente de tu reflexión, que lo que está contenido no nada más tiene que ver con el 56. Y, por lo tanto, también tenemos que tomar decisión respecto de cuál es el instrumento concreto o qué instrumentos concretos son los que se van a presentar, dado ese caso.

Representante de Convergencia, C. Guillermo Cárdenas: Gracias. Es de otro tema, nada más sobre la famosa visita prometida.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Ah, qué bueno que me dicen. El Secretario Ejecutivo me solicitó que si, por favor, pudiera hablarles mañana, para ver el día en que él nos va acompañar, porque nos quiere acompañar y en virtud de que es Sesión del Consejo, mañana se le va complicar.

Me hizo esa solicitud. Si me permiten, les puedo llamar para fijar la fecha en la siguiente semana y que sí vayamos incluso antes de que tengamos Comité, porque es obviamente una oferta dada.

Pero el Secretario sí me pidió, dado que hay Sesión de Consejo me pidió eso.

Representante de Convergencia, C. Guillermo Cárdenas: Gracias.

Consejero Electoral Virgilio Andrade: Tiene que ir. No necesariamente, pero démosle la cortesía; ya veo muchas descoloridas, démosle la cortesía.

Gracias.

Conclusión de la sesión
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